

# Причины Реформации:

Слой населения	Князья, феодалы	Горожане	Крестьяне
Общее	1. Возмущение образом жизни духовенства, его роскошью и развлечениями. 2. Недовольство обязанностью платить церковную десятину 3. Продажа духовных должностей и получение взяток 4. Продажа индульгенций		
Особенное	1. Вмешательство духовенства в дела князей. 2. Стремление получить часть церковных земель	1. Недовольство поборами монастырей, расположенным и в городской округе	1. Недовольство увеличением церковных владений. 2. Огромные поборы церкви с крестьян.

Реформационное движение во Франции имело целый ряд особенностей: оно началось здесь позднее, чем в Германии; французские короли не проводили Реформацию сверху, как английские; во Франции было немного сторонников Мартина Лютера, большинство французских протестантов были кальвинистами. Королевская власть задолго до Реформации сумела подчинить себе католическую церковь. В 1438 году была подписана «Прагматическая санкция» с папой, по которой во Франции устанавливалась национальная галликанская церковь, в ней сохранялась католическая догматика, обрядовость. Да и это ли главное для политики? Пожалуй, нет. Важно другое. Согласно «Прагматической санкции» решения национальных соборов считались выше папских. Французские священники сами выбирали епископов и аббатов. Королевская власть могла пользоваться и пользовалась доходами церкви.

Реформа́ция во Франци́и (от лат. *reformatio* — исправление, восстановление) — массовое религиозное и общественно-политическое движение во Франции XVI века, направленное на реформирование Католической церкви в соответствии с её первоначальными традициями.

Приверженцев кальвинизма во Франции называли гугенотами. В отличие от многих других стран Европы, они не занимали строго определённой географически территории; очаги кальвинизма были рассеяны по всей территории страны. Это обуславливало особенно ожесточённый, братоубийственный характер Религиозных войн во Франции.

# Гугеноты

Во Франции последователей кальвинизма называли **гугенотами**.

В 1555 г. в Париже была создана первая кальвинистская община, а в 1559 г. их было уже две тысячи по всей Франции. В том же [году](#) первый национальный синод реформатской церкви утвердил своё исповедание веры, основанное на наставлениях Кальвина. Гугеноты создали внутри Франции собственную организацию, практически независимую от сложившейся системы власти. Новая вера распространялась прежде всего в городах, наиболее активное население которых с трудом находило место в традиционном [обществе](#), а по мере роста социальной напряжённости к ней обратилось и оппозиционное дворянство, значительная часть которого оказалась не у дел после завершения [Итальянских войн](#). Наиболее сильные позиции гугеноты занимали в южных провинциях, позднее других вошедших в состав французского [государства](#) и сохранявших большие отличия от остальной Франции.



# Варфоломеевская ночь

**1572 г.** - Варфоломеевская ночь  
в Париже. Избиение гугенотов



Екатерина Медичи



В ходе **Варфоломеевской ночи** погибли дворяне-гугеноты, многие парижские купцы и ремесленники, подозреваемые в кальвинизме, и даже иностранцы - немцы и особенно фламандцы. Если двор, устраивая побоище, думал устранить гугенотов и, лишив их вождей, привести к покорности, то он жестоко ошибся. Южные города действительно были вначале напуганы, но вскоре среди дворянства на юге вспыхнуло восстание; к дворянству присоединилась партия фанатически настроенных «рьяных» кальвинистов и ремесленников. Начался второй период

**Варфоломеевская ночь** ([фр. massacre de la Saint-Barthélemy](#) — резня св. Варфоломея) — массовое убийство [гугенотов](#) во [Франции](#), устроенное [католиками](#) в ночь на 24 августа 1572 года, в канун дня [святого Варфоломея](#). По различным оценкам, погибло около 30 тысяч человек

# Итоги реформации во Франции

- Власть перешла к новой династии Бурбонов, королем стал Генрих IV Навварский
- Официальной религией признавалась католическая вера
- Гугеноты получали право совершать богослужение по всей стране, кроме Парижа
- Во Франции провозглашалась веротерпимость